

Előfizetési árak:
Félévre . . . 80 Leu
Negyed évre 40 Leu
Egy óra . . . 14 Leu
Külföldre egy évre 280 Leu
Hirdetés — Nyilttér
díjszabás szerint.

SZÉKELY UJSÁG

egyesülve a **SZÉKELY HIRLAP**-pal.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL.

A
SZÉKELY UJSÁGOT
Néhai Molnár Emil
a
SZÉKELYHIRLAPOT
Biró Lajos alapította.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Kovács J. István

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KOVÁCS-HIRLAPIRODA, Str. Gen. Avarescu
1. szám.

Főszerkesztő:

Dr. I. Diénes Ödön

Gyár és temető

A székelyföldi megyék, közelebről városunk halálozási arányszámai rendkívül szomorúak. Könnyen ki lehet számítani, hogy ha a születések és halálozások tovább is ilyen arányban fognak állani egymás mellett, néhány rövid évtized múlva egyetlen lakója sem lesz ennek a szomorú kis fészeknek.

Most nem akarjuk vizsgálni az okait ennek a jelenségnek, csak leszögezzük a tényt: kevésszámú lakosságunk, amely csak ténfereg az idő s a gazdasági nyomoruság két malomköve között, életszínvonalát nem tudja fenntartani s sürgős gazdasági segítség nélkül menthetetlenül fel fog örlődni a két állandóan morzsoló malomköve között.

Nemrég a volt szeszfinomító gyár mellett temetőt létesítettek városunk román lakosai. Távol áll tőlünk bírálni ezt a dolgot, hiszen román egyházközösség van, helyénvaló tehát, hogy legyen a román hívőknek külön temetője.

A kép azonban, mely a szemlélő elé tárul: mintha keresztmetszete volna a háborúutáni Európának s így a nálunk levő helyzetnek is. Nő, rohamosan terjed és elnyeléssel fenyeget a temető. A hatalmas gyárkémény mellett, mely a munka szent ritmusát dőhogta belé a másik meg nem álló munkába, a természetbe, szerényen sötéten, de biztosan áll a temető.

Négyezer lakósnak van három nagy temetője. És hány gyára? Hány közüzeme, nagyvállalata, amely eszes vállalkozással tudna pénzt kaparni, munkát adni a kallódó embereknek? Egyetlen egy sincs. Tágasodnak a temetők s határaik egyre rohannak az élő város felé. A gyárak füttye megállt, hangja elnémult, helyettük a kémények árnyékában halottak kertje virul.

A szomszédos városokban mindehnyém van egy kis élet, egy kevés munka. Üzemek keletkeznek, épületek emelkednek, egy kicsit mozdul az élet. Nálunk csak a halál látszik, a város minden faju és rendű lakosainak lerongyolódása. Egyetlen középületet nem építettek évtizedek óta, a régiakat nem javítják, hanem nagyrésztük üresen, beomlott tetővel, ledől kőmennyel, vak ablakszemekkel pusztul zavartalanul. Egy-két magánépítkezés mellett nem koppan a kalapács közös munkára, minden csak pihen. Az emberek végzik napi rendes kis robotjukat anélkül, hogy egy-egy megújuló munka látán a mozgás, az élet, a teremtés örömet szívhatnák magukba. Anélkül, hogy néha itt-ott láthatnák a mozgás, építkezés nagy vigasztalását.

Évekkel ezelőtt vállalkozó, ügyes vezetők kiállításokat, vásárokat rendeztek. A kezdetleges, de sok szép

eredménnyel biztató dolgok mintha ígéret lettek volna arra, hogy fülledt unalmunkból mégis van kiút a gazdasági megerősödés felé, a forgalom megindítására. Vidékünk háziiparának, rengeteg ötletének lett volna a megújuló vásár a kihasználója, értékesítője. Aztán újra jött valami akaratlan kezlegyintés s a megkezdett munka abban maradt.

Ugyancsak néhány évvel ezelőtt mozgalom indult meg, azt hisszük azonban, csak szóval, hogy közös tőkével fürdőt építsenek. Örültünk a tervnek, igazán ráférne egy fürdő erre a városra. Szégyenkezéssel kell idegen újságírók beszámolóit olvasnunk más vidékek lapjaiban, melyekben egyszerűen úgy em-

legetik városunkat, amelynek lakói nem fürödnek. Most azért mert nincs hol, amíg volt, addig... na, ne mondjuk tovább. Szóval ez a terv sem volt komoly, egy csöpnyi kis vigasztalást, életkedvet nem hozott a tényleg megkezdődő építés. A gyáraink, melyek évekkel ezelőtt megálltak, talán soha sem fognak újra megindulni. Azok helyett ujakat, erősebbeket létesíteni: ez lett volna vezetőinknek, befolyásos politikusainknak a kötelessége. Nem történt semmi.

De szépen nőnek a temetők, nyugodtan, biztosan jönnek a város felé. S a megállott gyárak zaja nem háborgatja temetőink süket nyugalmát.

d. i.

Hatalmas méretű lesz a 18-i magyarpárti országos nagygyűlés

Julius 4.

Amint jelentette a „Székely Ujság“, az Országos Magyar Párt elnöki tanácsa július 18-ára tűzte ki a párt országos nagygyűlésének napját. A pártelnökség a vidéki tagozatokhoz most küldötte szét a nagygyűlés meghívóit. A meghívók szerint a nagygyűlés Sfântul-Gheorghen, július 18-án délelőtt 10 órakor kezdődik. A gyűlés tagjai a szervezeti szabályok szerint: a megyei és törvényhatósági városi tagozatok megbízottai, illetőleg képviselői, valamint az elnöki tanács és a központi intézőbizottság tagjai.

Közgazdasági, közművelődési és kisebbségügyi kongresszusok

Megelőző napon, tehát július 17-én tartják meg a szakosztályi kongresszusokat, amelyek előkészítik a nagygyűlési határozatokat s amelyek felölelik kisebbségi életünknek időszerű legfontosabb problémáit. Három szakosztályi kongresszus lesz: a közgazdasági, közművelődési és kisebbségügyi szakosztályi kongresszusok. Ezeknek a tanácskozásai reggel kezdődnek és valószínűleg a késő délutáni órákig eltartanak.

A nagygyűlés

A nagygyűlésnek a napja, július 18-aszombatra esik. A megyei párttagozat lázas munkával dolgozik a nagygyűlés megrendez-

zésén. A szélküldött meghívókat a megyei tagozatok s a törvényhatósági városi tagozatok kapták meg, valamint a nagygyűlésnek hivatalbóli tagjai. A nagygyűlést a „Kolecza“ kert nagytermében és kerthelyiségében tartják meg.

A nagygyűlésre érkező küldöttségek és résztvevők fogadtatásáról s elszállásolásáról a megyei tagozat rendezőbizottsága gondoskodik. A bizottság megfelelő módon köztudomásra fogja hozni a jelentkezési módokat és időpontokat.

A nagygyűlés méltóságteljes megnyitkozása lesz a súlyos kisebbségi életet élő küzdelmes sorsu magyarságnak.

Vásárhelyi János lett a református püspök

A cluj-i püspökválasztó közgyűlés 182 szavavazattal egyhangulag választotta meg Vásárhelyi Jánost

Julius 4.

Kedden reggel 10 órakor kezdődött meg a református egyházkerület püspökválasztó közgyűlése a református teológia disztermében.

A közgyűlést gróf Teleki Arthur főgondnok nyitotta meg. Vásárhelyi János imát mondott s utána a közgyűlés formáságai következtek. Fel 11 órakor Illés Gyula előadó-tanácsos felolvasta a volt püspök, dr. Makkai Sándor lemondó levelét, amit a választó közgyűlés a legmélyebb csendben hallgatott végig.

Majd Vásárhelyi János püspökhelyettes olvasta fel Makkai Sándor bucsuszózatát, amelyet most küldött volt egyházkerületnek. Makkai ebben kéri, hogy még egyszer szólhasson egyházához és híveikhez, akiket 10 éven keresztül szolgált. Ezután lemondásának megokolásául felemlíti, hogy ereje megfoghatkozott és a saját lelkiismerete előtt nem tudná elviselni, hogy hivatását ne töltse be olyan lelkesedéssel és odaadással,

mint eddig tette. Kiemeli Makkai Sándor bucsúüzenetében azt is, hogy az itteni magyarságnak, mint kisebbségnek az egyházat a nemzeti eszmény öréke kell tekinteni.

Makkai bucsúorainak felolvasása után gróf Bánffy Miklós emelkedett szószra. Felidézte azt a kemény harcot, amelyet dr. Makkai Sándor folytatott és hangsúlyozta, hogy a volt püspök nem szakadt el itteni egyházától, hanem, mint maga is mondja, annak minden életmegnyilvánulását a jövőben is figyelemmel kíséri.

Ezután megkezdődött a tulajdonképpeni püspökválasztás. Vásárhelyi János elhagyta a helyiséget s távollétében a közgyűlés 182 szavavazattal egyhangulag őt választotta meg az erdélyi református egyházkerület püspökévé. Az eredmény nyilvánosságra hozatala után dr. Bene Ferenc főgondnok egy küldöttség élén az eltávozott Vásárhelyi János után ment s bevezette őt a termembe. A közgyűlés a visszatérő Vásárhelyi János püspököt óriási lelkesedéssel fogadta.

Csakis „DACIA” hoz szerencsét!

(Főelárusító: Révész Ernő Târgu-Mureş)

Képviselő: Kovács-hírlapiroda, Târgu-Săcuesc
Miklós Balázs, Târgu-Săcuesc

Közeledik az üstökös!

Három hét múlva lesz földközeli az új üstökös

Julius 4.

Pár nappal ezelőtt L. C. Peltier amerikai amatőr csillagász különös jelenséget vett észre a sarkcsillag és a W-alaku Cassiopeia csillagképhez közelfekvő Cepheus csillagzatban. További megfigyelései során rájött arra, hogy a Cepheus csillagképben egy új, egyre jobban erősödő és eddig ismeretlen csillag látszik.

Megfigyeléseit közölte a különböző obszervatóriumokkal és a harwardi csillagászati állomás megállapította, hogy tényleg egy csillagról van szó, amely jelenleg mintegy 200 millió kilométernyire van a földtől. Minden jel szerint egy új üstökös fedezték fel, amely július második felében szabad szemmel is látható lesz. Az új üstökös ekkor 35 millió kilométer távolságra fogja megközelíteni a földet, tehát ötször közelebb lesz a földhöz, mint a Nap. A holdat leszámítva, ez lesz a földhöz a legközelebb levő csillag. Arra számítanak, hogy három hét múlva ugyanúgy fog tündökölni az égboltozaton, mint 1910-ben a Haley üstökös, amely 1910 áprilisában olyan közel került a földhöz, hogy fénycsóvája surolta a földet s némely éjszakán az égbolt nagyobb felét elborította.

A harwardi obszervatórium legújabb jelentése szerint az új csillag fénye az utolsó 48 órában megszázsorozódott, ami a mel-

lett szől, hogy a csillag nagy sebességgel közeledik a föld felé és így napról-napra jobban látható lesz. Egyelőre csak csillagászati távcsövekkel vehető ki. Juliusban azonban szabadszemmel is megfigyelhető, egyszerű távcsövel pedig a kevésbé jó szeműek is észrevehetik.

Halálra ítélték Amerikában egy ciuci földbirtokost

Kékessy Lajost, akinek a háború előtt Csikmegyében földbirtoka volt, Amerikában, Columbia városában halálra ítélték. Hipnotikus szuggesztió alatt Kékessy rengeteg betörést követett el és mintegy 700 ezer dollár értékben rabolt ékszert annak a bandának, amely őt beörészkre kényszerítette. A bíróság előtt úgy viselkedett, mint egy alvajáró és nem akart semmire sem visszaemlékezni.

Figyelő

Max Schmeling százhuszonötezer dollárt kapott azért, mert leütötte Louis négert, aki viszont ugyancsak százhuszonötezer dollárt kapott. Annyit tudunk, hogy ez igen sok pénz. Nemcsak Európában, hanem Amerikában is vannak nagyszerű orvosok, tudósok, az emberiséget munkával és áldozattal szolgáló igazak, akik egész életükben nem keresnek meg százhuszonötezer dollárt és akiknek egész életük munkájáért nem jut annak a dicsőségnek ezredrésze sem, amely néhány kitünően irányzott ökölcspásért a diadalmas Schmelingnek és a legyőzött Louisnak kijárt.

Semmi kedvünk ahhoz, hogy most kezdjünk az ökölvívás ellen agitálni. Minden sport jó és minden sportban van szépség, mert minden sport az erőnek játéka. Erő nélkül nincs haladás és az erő a szellem szolgálatában világokat mozdíthat helyéről. De a diadalmas ököl valószínű szimbólum, a kornak a szimbóluma, amelynek ököl az istene. Ha így nézzük a dolgot, akkor Schmeling keveset kapott, amikor csak százhuszonötezer dollárt vágott zsebre és akkor kevés az a dicsőség, amely kijutott neki azért, hogy félig kiütötte a szemét a néger boxolónak és úgy vágta állon, hogy nem tudott többé lábra állni. Így a diadalmas ököl ragyogásában világosan láthatjuk, hogy a kor csak az erőt és a győzelmet tudja megbecsülni. . .

SPORT

Sport-nap a Sinkovits pályán

A K. S. E. atlétika szakosztálya sportnapot rendez a Sinkovits pályán, vasárnap, jul. 5-én d. u. 3^{1/2} órai kezdettel. A gyermekek számára roller, kerékpár és hajtány versenyt rendez. Azonkívül az ifjúságiaknak és a szenioroknak rud, hosszú és távolugrás, stb. szerepel a sport-nap műsorán. Jelentkezéseket kérjük a városháza melletti Winternitz liszt üzletében leadni. Vagy pedig vasárnap, 3-ig a pályapásztornál.

Belépti díj egyúttal benevezési díj is.

Gyermekek részére 14 évig 5 lej, ifjúság 14-től 20-ig 10 lej, azonfelüli évesek 15 lej.

Humor a sajtóban

Hát igen. Minket is kikacagnak néha. Mert jelennek meg olyan szép kis elírások, hogy még mi is mosolygunk rajtuk.

Ime mindjárt az első, mely az egyik vidéki lapban látott napvilágot. A gyűjteményben „Trucos gomba” cím alatt szerepel: Mérgező gombát evett, meghalt. Kaposvárról jelentik: Marton György beleznai téglavető gombát szedett és megette. A gomba mérgező volt s nagy kínok között meghalt.

Egyik csikmegyei lap vezércikkéből:

... érvényesüljön az az elv, hogy „Leben und leben lassen”! (Élni és élni hagyni.)

A Népujság egyik cikkéből, mely egy szélahamos szülésznőről így ír:

Itt bábaasszonynak adta ki magát és bejelentette, hogy a könyvecske tulajdonosa újszülöttnak adott életet és a nemzés ideje alatt ő segédkezett mellette.

Hát nem kedves ez a beismerés?

Tavaly nyáron az Ellenzék Malekről, a filmkomikusról adott hírt:

Buster Keaton, a világhírű francia komikus megnősült. A szerencsétlen, kedves

Malek egy infuenzából kifolyólag kapta agybetegségét.

Az egyik lapban a következő tudósítás jelent meg egy verekedésről:

Ilyen előzmények után ért engem a súlyos támadás s alig eszméltem föl, zuhantak rám az ütések, három darabra kettétört a vastag botom.

A botnak ugylátszik három vége van.

Egy másik estilap így számol be egy színházi eseményről:

Dénes Oszkár két hónappal ezelőtt súlyos operáción ment keresztül, amely után négy hónapig feküdt.

Ékes mondat egy vidéki vezércikkéből: „Mert a 8000 lejes lekvár még koporsószege sem elég”.

A Vásárhelyi Naplóból idézük a Kancellár gyomra című regény alatti részletét: — Aki ilyet mond, az gyomorhajos — szölt a kancellár, a homlokára mutatva.

Nagy újság apróhirdetési rovatából:
BICIKLI HÁROMKEREKŰ
GYERMEKNEK ELADÓ!

Anyanyelvünkért

A műó divat és az újdonság keresése sokszor hoz forgalomba új szavakat, szósokkat. Az emberek felkapják ezeket a rövid életű divatszavakat. Ezek nem ellenkeznek mindig a helyes magyarság szabályaival, de mivel ok nélkül gyakran ott is előfordulnak, ahol nincs rájuk szükség, pongyolává, lomposzá teszik beszédünket és írásunkat.

A nagyítás jelölésére egy időben a tul szó volt divatban. Azt mondtuk: tulnag, tulnok, tulmessze, ahelyett, hogy azt mondtuk volna: nagyon nagy, nagyon sok, nagyon messze.

Később a rém és az irtó jött divatba: rémsokára, irtó nehéz. Hogy az ilyen szavakról, amilyen a klassz és cuki ne is beszéljünk. Gyakran használt henye szó a valahogy. (Valahogy úgy érzem.) Ilyen divatszó volt az össz, mindenféle összetételben: összismerőseim ott voltak. Nagyon lomposzá teszük a stílust az ilyen divatszavak: szépen!

Ugye, te Jó Isten, derekt, pont. Így terjesztette el a gondolkodás lustasága a leszögez, jelzem, ki van zárva, százszázaléki, maradéktalanul (ez a régi magyar nyelvben azt jelentette, hogy utódok nélkül.) halálra gázol, egy nevezőre hoz, közös nevezőre hoz, stb. kifejezéseket. — Jegyezzük meg, hogy a bocsánat mást jelent mint az engedelem.

Bocsánatot kérek, ha valami helytelenül kivettem el, ha megbántottam valakit, azonban engedelmet kérek, ha olyasmit akarok tenni, amihez valaki másnak a hozzájárulása, beleegyezése szükséges. Engedelmet kérek, hogy ebéd közben valaki előtt átnyulhassak, de bocsánatot kérek és nem engedelmet, ha valakinek lábára léptem.

Egy másik apróhirdetés valóságos disz példány:

KIADÓ LAKÁS, HÁROMSZOBÁS, BEKÖLTÖZHETŐ AZONNAL, ESETLEG ELŐBB IS.

Ez se rossz:

Uriszabónak egy öltöny ruháért cserébe sirkövet szállítok.

Es így tovább nagy tömegben sorakoznak a leggroteszkebb furcsaságok. Az ember nem tud választani a terjedelmes anyagból. A cégtáblák, falragaszok, kapuhirdetések is ontják az anyagot. Csak úgy kapásból jegyezzük fel a következőket:

EZEN UT VEZET KISKECSKÉSRE
Olvasni nem tudók az órházban nyerhetnek felvilágosítást.

Rendkívül gusztuskeltő az egyik kaputtalálható hirdetés:

EZEN HÁZBAN HAJ- ÉS BERETVÁLÁS
UGYANOTT FRISS TEPERTŐ KAPHATÓ

Egy bizonyos mosóda szeretetre méltó felhívásban így fenyegetőzik:

Akinek strucctolla van, azt én felgözdöltem és kigöndöríttem.

Színház

Hogy mi volt a színházban? Mindenki ott volt, mindenki tudja. A cluji Magyar Színház csak fokozta azt az elismerést és szeretetet, amellyel közönségünk néhány alkalommal fogadta. Valahogy úgy vagyunk ezzel a színházzal, hogy fáj utólagos beszámolókat írni róla. Készülni rá, várni az előadásokat, olyan érzés, mint amikor a gyermek karácsonyt vár s számolja: hányat alszunk még eddig...?

Urilány. Zilahy darabja mély, drámai jelenetekkel és kedves felülésekkel. *Beness Ilona* félt az elrepedt pohártól, *Harmath Jolán* puha és forró volt, mint a háztetőn nyújtó macska. (Szerző érthetetlen okokból a végén agyonlőtte a szerepét, pedig kár volt elejteni, remek alak volt.) *Kovács György* aranyos aranyifjú s a kedves, régi Csóka József szerepéhez híven nagyon vidéki körorvos volt. *Czopán Flori* finom, elszegényedett asszony, aki összeszorított foggal tűr és remekül játszik, *Tóth Elek* pedig a remek — *Tóth Elek*. Nem kell róla többet írni. *Tompa Pufi*: művészetével mérve nem Pufi. Nem is Sanyi, hanem egészen komoly Sándor, tekintélyes, igényes művész. Úgy érezzük, hogy Pufi időnként hazajön — vizsgálni, bemutatni, hogy mit tud s ilyenkor mindég csillagos egyesre vizsgázik. Sokrétű színész, aki minden szerepében külön arcát fordítja a közönség felé s zökkenő nélkül, kiforrott, csiszolt tehetségével csap át a tréfából komoly hangnembe s játsza meg szerepeit olyan mély emberi összintességgel, hogy színpadunk deszkái büszkék lehetnek: innen indult el.

És az általános, harsogó, átütő erejű siker: *Fényes Alice*. Irjunk róla? Mit? Szédítő magasságban áll az átlagos színházi igények fölött s hogy közhellyel éljünk: minden kritikán felüli. Az ő művészetén nem változtat, hogy nálunk is meghódította a zsúfolt színházat. Zilahy Urilányában annyit adott, hogy nem hisszük, a szerző, mikor megírta a szerepet, remélte volna, hogy ennél többet ki lehet hozni belőle. Ez a kivételes művész-jelenség valósággal újra kreálta, formálta a darabot. Szerepe az egész történet gerince volt s ő úgy játszta ezt a vezérszólamot, hogy a többi, hiány nélkül, — művészi alakított szerep tényleg köréje folyt s aláfestette játékát. Nem volt könnyű szerep a tizféle adottságu, tizféle körülmények között más és más hangú *Janka Fényes Alicenak* annyi hangja volt, anyi arca, játéka, érzése, élete, amennyit ez az igényes szerep megkívánt s mégis, mindenik mellék-énje alatt érzett az életből fakadó, teljes, izmos, saját-énje. A Néma levele *Ziliája* is élő volt. Pedig kötött formában irt s az időbeli és hangbeli távolság miatt kicsit könyvszerű szerep, de feloldotta, élővé tudta tenni a játékot s néma partnere mellett egyedül való párbeszédeit tökéletesen oldotta meg.

Kovács György jó volt, szimpatikus és elhíphetően őszinte. De *Kovács Györgynek* ennél is jobbnak kellett volna lennie, *Agárdi Péter* talán több arcjátékra kellett volna kidolgoznia. Kitűnő alakítás volt, de ő tud ennél többet is adni.

Mindenki a helyén volt s az egész együttes nagyon is komoly színházat játszott. Igazi művészetet, komoly, megdolgozott szerepekkel.

A rendezés, kiállítás méltó háttérre volt a művészek játékának. A remek díszletek, pergő előadás, a jó kellektár apró dolgaival, mind hozzájárult, hogy tökéletes illúziót nyújtson mindkét darab. A nézőtér rendezése azonban nem volt hiánytalan. Tűrhetetlen, hogy komoly színházi eseményeknél pótszékek sorait rakják be a nézőtérre, mert a rendetlen széksorok, ugráló gyermekhad izléstelen és rontja az általános hatást. Azonkívül pedig bántja azokat is, akik idejében jó helyet vettek maguknak, a jegyük első sorra szólott s elöttük mégis rendetlenül, össze-vissza pótszékek sorakoztak. A következő vendégszínház alkalmával hártsa el ezeket a dolgokat a rendezőség, a páholyokba pedig adjon ki a rendes jegy mellett személy-jegyeket is, hogy a néző szabadon járhasson be, ha az egész páholy-jegy nincs is nála. Azt sem tartjuk helyesnek, hogy egyes páholyokba nyolc, sőt tíz embert is

Már az I.-ső osztályban

darab egymillió

nyereményt sorsol ki az új,

július 15-én kezdődő sorsjáték!

1/4 sorsjegy 200.-

LEGUJABB JELENTÉSEINK:

Moszkva forradalmi kormány felállítását követeli Franciaországban

Páris, július 4.

Hivatalos kimutatás szerint Franciaország területén a mai napon még 154 ezer munkás sztrájkol. Több helyen már hetek óta zavartalanul leng a vörös zászló. Corzika szigete május vége óta teljesen el van zárva az országtól, úgy, hogy még a legszükségesebb szerrumokat sem kapja meg az ottani lakosság, pedig a szigeten súlyos diftéria-járvány dühög.

A párisi République című lap tegnapi száma bejelenti, hogy most már nem csak a szélső jobboldal, de a kommunizmus veszélyes előretörése ellen is kell harcolnia az országnak.

A francia radikális párt tegnapi ülésén felolvasták annak a körlevélnek egyik példányát, melyet a moszkvai Komintern intézett a franciaországi sztrájkoló munkássághoz s melyben forradalmi kormány felállítását követeli Franciaországban.

Delbos a megtorlások katonai alátámasztását követelte a Népszövetség ülésén

Genf, július 4.

Péntek délután a népszövetségi közgyűlésen Portugália, Spanyolország, Cuba, Equador és Norvégia kiküldöttje szólalt fel. Majd *Delbos* francia külügyminiszter mondott beszédet. Ellenezte az alapokmány bármilyen megváltoztatását, ellenben indítványozta, hogy a 11. és 16. szakaszt, mely a megtorlásokra vonatkozik, magyarázatok-

kal lássák el s úgy módosítsák, hogy a gazdasági megtorlások mellett ezek az intézkedések katonailag is alátámaszthatók legyenek.

Majd a svéd női kiküldött mondott beszédet, hangsúlyozva, hogy Európában sokmillió nő retteg az új háborútól s kívánja a teljes leszerelés végrehajtását.

A népszövetségi közgyűlésen fontosabb határozatot a ma déli órákig nem hoztak.

Váratlan fordulat az európai politikában

Ma délutánra sürgős kormányértekezletet hívott össze Mussolini

Róma, július 4.

Mussolini ma, szombat délutánra minisztertanácsot hívott össze. A váratlan kormányértekezlet ugyanabban az időben kezdődik, mikor a Népszövetség véglegesen dönt a megtorlások kérdésében. Külföldi politikai körökben ideges érdeklődéssel várják a római minisztertanácskozást, mely valószínűleg meglepetésszerű fordulatot hoz az európai politikában.

Az esküdtszék előtt is tagadnak a cotroceni tribün-per fővádlottai

Bucuresji, július 4.

Az ilfovi esküdtszék tegnap folytatta a cotroceni tömegszerencsétlenség bűnperének főtárgyalását. *Ionescu* építész elmondja, hogy ő csak a tribünök diszítésével foglalkozott, mert felettései nem bízták rá szélesebb hatáskört, annak ellenére, hogy hivatott lett

volna az emelvények megépítésére. A harmadik vádlott, *Capin* építészeti rajzoló, az elnöknek arra a kérdésre, kapott-e pénzt *Blumenfeld*től vagy *Drutu*tól, tagadólag válaszolt. *Blumenfeld* is hangoztatta, hogy ő nem adott pénzt a tribünépítéssel megbízott bizottság egyellen tagjának sem.

bezsufolt a rendezőség. Máskor hozzon a színház több nézőtéri személyzetet s úgy simábban fog menni a dolog.

A közönség természetesen későn jött be azok bosszuságára, akik idejében, jólnevelten megjelentek.

Kellemetlenül jó volt még a hangszóró, amely, úgy látszik, nem hagyta magát a szünet alatt beállítatni s kedves és hatásos gépfegyverropogással szolgált a Néma levele egyes jeleneteihez, megrémítve az ilyen helyi „zamatokat” nem ismerő színészeket

s megzavarva a feszült figyelmet kívánó előadást.

A Cluji Magyar Színház vendégszínházaival jól jár a színház is, a közönség is, amely a pénzért komoly, tartalmas és valóságos színházat kap. A közönség nem hiába váltotta meg a jegyét, a társulat nem hiába játszott tökéletesen, bár alig érzvehetően fáradtan a második előadás vége felé, (ami nem csoda) s így az anyagi és szellemi javak kölcsönös kicserélése meglehetősen jelentett

Dávid Iván

H I R E K

— 1-9-3-6. —
 Julius
 4

— Időjárás jun. 28—jul. 4 ig. Tovább tartott e héten a felmelegedés, a héli középhőmérséklet 21,5 C°-ra emelkedett. A minimum július 3-án volt, 14,5 C°, maximum 2-án 27,8 C°. Eső csupán jun. 30-án volt, 12,6 mm-t fejt a csapadék, mikor Dk. ről jövő zivatar hozott záport. A többi nap csapadékmentes volt. Az égboltot a hét első 3 napján kevés felhőzet borította, jul. 1, 2 és 3 napján egész napon át derült volt. Szombatra, jul. 4-re teljesen beborult. Jun. 28-án közepérségű ÉK szél fújt, a többi napokon gyenge szellő, majdnem szélcsendes. A légnyomás hétfőtől péntekig magasabb volt, maximum csütörtökön 702,0 mm. s szombatra leszállt 696,7 mm-re, ez volt a minimum.

— A villám sújtott meg két gyermeket. Cernatulban zivatar vonult végig a falu fölött. A villám több helyen lecsapott az erdőben. Egyik villámcsapás Bíró József gazdálkodó két kislátát találta. Az egyik gyermek meghalt, a másik súlyos égési sebeket kapott.

— Kaszinói választmányi ülés. Kaszinónk választmánya csütörtökön tartotta rendes negyedévi ülését. Az elnök megemlékezett ifj. Jakab István tb. elnök és Benkő Sándor választmányi tagok elhunytáról és emléküket a választmány jegyzőkönyvileg örökítette meg. Bejelentette az elnök, hogy korszoromegváltásul a kibocsátott iven a tagok összesen 1800 Lejt adtak össze melynek felét az Erzsébet Arvahnak adta a Kaszinó, másik feléből pedig Jakab István emlékére a könyvtár részére könyveket vásárolnak. Tagfelvétel, tagtörölés volt még napirenden és a megüresedett választmányi tagsági helyekre Miklós Benedek ny. postafőnök és Molnár Józsiás tanár hívtak be. Itt említjük meg, hogy Jakab István sírjánál az egyesületek nevében, köztük a Kaszinóért is, dr. Vargha Béla, a Kaszinó tb. elnöke tartott bucsubeszédet, továbbá Benkő Ernő a Takarékpénztár nevében bucsuztatta.

— Gyilkosság Ghelintán. Hétfő éjjel Cseh Imre cipészegéd egyedül tért haza, mikor az uccán hangosan feléje köszönt két régi haragosa, Imre István és Imre András. Cseh nem fogadta a legények köszöntését, mire azok megtámadták. A dulakodás hevében Cseh egy kerítésről letépett deszkával védekezett, azonban később, mert időközben a támadók kétszer a mellébe szurkák. Cseh Imre azonnal holtan esett össze. A gyilkosok az ügyészségen önként jelentkeztek, ahol őzizetbe vették mindkettőjüket.

— Lehetetlen vásárolni a piacon. Több helyről kaptunk panaszt az utóbbi időben, hogy a reggeli zöldségpiacon a közönség nem tudja a szükséges terményeket megvenni, mert a piaci árusok valóságilag megrohanják az eladó falusiakat s felvásárolják tőlük az árut, hogy aztán félóra múlva haszonnal adhassák tovább a fogyasztóknak. Felhívjuk erre a helyzetre a város vezetőségének figyelmét s kérjük, hogy a közönség érdekében a törvényes eszközökkel hasonló oda, hogy a piac megkezdése előtt az árusok ne vásárolhassák össze a zöldséget és gyümölcsöt, hanem az előírás szerint tartásuk be a rendet.

*) A sorsjáték június 15-iki húzásán újra számtalan nyeresémet juttatott a „DACIA” országos sorsjegyfőelárusítás, szerencsés játékosainak.

A „DACIA” nyeresémei:
 400.000 Lejt nyert: Nr. 40226
 200.000 Lejt nyert: 64 883
 100.000 Lejt nyert: 6909, 16281, 16224, 18007, 28285, 36878, 27390, 44371, 45882, 47865, 53261, 66782, Anexa: 131933, 159983, 227251.

70.000 Lejt nyert Nr. 14463, 18640, 19186, 32749, 32752, 36083, 40220, 40282, 55684, 57508, 57224, 51230, 64350. Aneva: 137568, 261817.

Fentieken kívül számos 30.000, — 20 000, és 7000 lejes nyeresémet és minden sorsjegy 2 és 7-es végzödéssel 3555 Lejt nyert.

Igy az egész ország tudja, hogy a legszerencsésebb sorsjegy főelárusítás a „DACIA”

*) Dr. Herepei Iván ügyvéd irodájának (református egyházpalota) telefonszáma: 11.

A Transcontinental Press szerint

Oroszország rendezi a nagy sztrájkokat Franciaországban

Julius 4.

Feltűnést keltő leleplezések közöl a „Transcontinental Press” az európai kommunista propagandár. A leleplezéseknek talán legérdekesebb része az, amely beszámol arról, hogy Trotszkij, aki száműzöttként szerepel Európában és látszólag éles harcban áll a moszkvai kormánnyal, ezzel leplezi megbízatását, amelyet egyenesen a Komintern-től kapott. Port szórt a világ szemébe Trotszkij azzal a ténykedésével, hogy megalapította az úgynevezett negyedik internacionálét, amely „éles harcban áll” Moszkvával.

A sajtóiroda szerint az európai akció élére Trotszkij egy Meichler János nevű oroszországi származású férfit nevezett ki, aki francia utlevéllel utazik és hatalmas összegek felett rendelkezik. Pénzügyi művelit a „Böhmische Discontbank und Kreditanstalt” utján bonyolítja le.

Legutóbb a negyedik internacionálé hívei Meichler távozását követelték, mert

meggyőződést szereztek arról, hogy összeköttetésben állott Charin-nal, a GPU egyik titkos ügynökével és Trotszkijnak minden befolyására szükség volt, hogy a legbizalmasabb hívei pozícióját megmentsse. Megállapítás nyert az is, hogy Meichler állandó összeköttetésben állott Bucharinnal, abban az időben, amikor a népbiztos Prágában tartózkodott látogatóban és ebben az időben jelentékenyen megnövekedett a Meichler nevére levő bankszámla.

Meichler azt állította, hogy a pénz Amerikában gyűjtötték össze a hívei a negyedik internacionálé részére. Ami magát Trotszkijt illeti, a Deutsche Bank-ban, Siedow néven százezer török font letétet rendelkezik, azonkívül hatalmas összegek állanak rendelkezésre a Banca di Roma-nál, valamint Amszterdamban, ahol safe-ja van.

A sajtóiroda szerint Trotszkij áll a franciaországi események háttérben és nehezebbi meg sztrájkok rendezésével Bucharin miniszterelnök helyzetét is.

Városunk ismét nem kapta meg a féláru vasuti kedvezményt

Julius 4.

A vasut vezérigazgatósága az eddigi huszonöt százalék helyett ötvenszázalékos utazási kedvezményt engedélyezett a következő fürdő- és üdülőhelyekre: Geoagiu de Jos, Borsec, Tusnad-Baia, Sovata, Baile-Herculane, Ocna Sibiului, Buzias, Malnas, Covasna, Valcele, Carmen-Sylva, Constanta (Eforia), Mamaia, Mangalia, Techirgiol, Sinaia, Predeal, Busteni, Poiana-Tapuui, Valeni de Munte Slanic-Moldova, Braila sósó, Balcic, Dornavatra, Budachi, Breaza de Sus és de Jos, Calimanesti, Oanesti, Govora. Az ötvenszázalékos kedvezményt az utasok a következő feltételekkel vehetik igénybe: Odautazáskor egész jegyet kell váltani, legalább nyolcnapos és legfeljebb kilencvennapos tartózkodás után a jegyet a vasuti pénztárnál kell lepecsételtetni és ezzel

a visszautazás ingyenesen történik. A kedvezmény csak az alapjegyre vonatkozik, a gyorsvonati különbözetet (supliment) valamint a Rapid-vonat helyjegyet teljes egészében meg kell fizetni a visszautazásnál. Irjunk arról is, hogy a mi kis városunk, amely négy vagy öt fürdőhely vasuti állomása, nem kapott ötven százalékos kedvezményt? Ez ugyanis tudta a közönség. Nem azért, mert a vasutigazgatóság nem gondol rájuk, hiszen nem is gondolhat. De mégis, néha úgy gondoljuk, a városnak azért vannak hivatalos vezetői, hogy az egyéb ügyek mellett közbenjárjanak a vasuti kedvezményért is. Hónapokkal ezelőtt figyelmeztettük illetékeseket, hogy jó lesz megmozdulni a kedvezmény érdekében. De hát ki törődik a polgárok követeléseivel? (—)

A kecske sem lakott jól s a káposzta is elfogyott. . .
Itt a legújabb iskolaátrendezési terv, amely végleges lesz

Bucuresti, július 4.

Az annyit vajdó tanítónőképző-ügyben végre komoly döntést hoztak. Nehány nappal ezelőtt itt járt Gigescu miniszteri vezérfelügyelő és megtekintette a szóban forgó épületeket. Most, mint Bucurestiből jelentik, a minisztérium elhatározta, hogy a képzőt a leány-

gimnázium épületében s az elemi iskola egyik szárnyában helyezi el, a leánygimnázium pedig a fiupolgáriba költözteti.

Az építkezésekből tehát nem lesz semmi csak az itteni polgárok gyermekei jutnak egy penészes, ósdi épületbe ahelyett, hogy a képző számára építettek, vagy javítottak volna egy megfelelő épületet.

A MOZI MŰSORA

Julius 4—5-én, szombaton és vasárnap este 9 órakor, vasárnap délután 6 órakor

Copperfield Dávid

Dickens örökszép regénye filmen, melyben 65 sztár alakítja Dickens halhatatlan alakjait. Főszereplők: Lionel Barrymore, Freddie Bartholomev, Maureen O' Sullivan, Elisabeth Allan, Madge Evans.

JÖN: Lelkek a válaszuton, Sztambuli kémnő.

Minden alkalommal friss hiradó.

Hirdetéseket^{jutányos} árban^{közöl} a SzékelyÚjság

— Halálozás. Rac András helybeli birtokost és nejet súlyos csapás érte, leányuk, Rac Irén, Fekete Sándor sibiui bankigazgató felesége rövid betegeskedés után Sibiu-ban meghalt. A szép, fiatal uriaszonyka halála nagy részvetet keltett az ismerősei körében.

*) Ügyvédek figyelmébe! Az új, kiigazított szövegű árverési hirdetések kaphatók a KOVÁCS-hírlapirodában. Nagyobb vételnél árendemény!

— Muzeumunk tavasztól őszig nyitva van és megtekinthető vasárnaponként délután 3—5 óráig.

Járványos sertésbetegségek ellen
 legbiztosabb védelmet nyújt a

VITANUTRIN

dezinficiáló sertés-táplisz
 Fertőtleníti a sertés belső szerveit, fokozza az étvágyat és elősegíti az anyagcserét.

Kapható:

Gyógyszertárakban és kereskedésekben.

Főlerakat:

SZINI ANDOR „KORONA” gyógyszer-tár
 TARGU-SACUESC.

Mindenfajta nyomdai rendelést nagyon mérsékelt áron, izlésesen elkészítünk. Munkafelvétel KOVÁCS-hírlapiroda könyv-és papíruzetben Targui-Săcuiesc, Str. General Averescu 1.